

核心提示

提起登封,大家耳熟能详的必然是嵩山少林寺。作为省会郑州的旅游名片,登封市最初还只是一个贫困小县城,改革开放后的1995年,随着“18罗汉闹中原”开始走上脱贫之路,随后依靠得天独厚的旅游、煤、铝等资源打造产业链,如今已变成全国百强县,河南前十名。

记者 裴蕾 董艳竹 袁建龙 王菁/文
记者 马健/图



棋盘山公园已经美景初现,吸引了附近的居民前来游览休闲。

不辱使命求发展 敢于担当创名城

三年倍增五年超越 力争使登封市初步建立国际文化旅游名城基本框架

新型社区里生活发生翻天覆地的变化 告别下雪天半冬眠式生活方式

登封市唐庄乡扳倒井村位于嵩山脚下,属于山区。对于老一辈人来说,他们习惯了入冬就足不出户的半冬眠式生活,这是为何呢?

“每年一下雪,俺们全村家家户户的人都很自觉地出来扫雪清路,要不然别说汽车,就是摩托车都骑不出来、下不了山,孩子们都要提前放假在家自习。”据刘孟丽介绍,她自小的记忆里,山上的道路都是崎岖难行,一进入冬季,大家都跟冬眠的熊似的足不出户,一周不出家门都是常事。

自2010年起,随着登封市唐庄乡新型城镇化和合村并城工作的有序推进,他们全村的人陆续搬进玉溪社区。

还是村里这些熟悉的面孔,但居住环境却发生翻天覆地的变化。他们从深山的农民,已经华丽变身为新型社区居民。

一排排整齐亮丽的居民楼房,庭院和楼道还有专业卫生清扫,统一安装的水、电和有有线电视,门口就是洁净规范的社区门诊和幼儿园。刘孟丽带着自己还不足3岁的女儿涵涵搬进了新家。

“我喜欢这个新家,这里幼儿园有好多的小朋友,还有幼儿园老师对我可好了,她温柔地教我唱歌跳舞,扎麻花辫子……”小涵涵愉快地和记者交流搬进新家后的感受。她还说,自己最害怕夏天回老家,被蚊蝇叮咬,浑身起疙瘩。

家门口就医,再也不用跑上十几里路

昨日下午5点,玉溪社区卫生服务所里,魏银收的爱人正用听诊器认真地给病人诊断。“没什么大碍,只是感冒咳嗽引起的病毒感染,这种症状吃两天药就会好转。”魏银收随即根据爱人开的药方给病人配药。

今年4月1日,玉溪社区卫生服务所正式开张,短短3个多月,来诊所看病拿药的街坊邻居络绎不绝。社区卫生服务所,让刚刚搬到社区里的居民感受到了真切的实惠和便利。

“以前在山上住的时候,头痛发热基本上都忍着,实在忍不了了,才跑到十几里外的诊所拿点药。年轻人能扛着,但家里的老人和孩子一旦生病,那可是一刻也不敢耽误。”玉溪社区的居民王红说,搬迁前一家五口住在唐庄乡扳倒井村,村里经济比较落后,医疗条件更谈不上,看病拿药很不方便,新农合医疗有时候还没法划价报销。

搬到玉溪社区后,医疗条件有了极大的改善。“家门口就可以看病,有个头痛脑热的再也不用跑十几里的冤枉路了,在家门口的医疗所就可以用新农合医疗卡划价取药,比之前方便太多了。”

玉溪社区不仅解决了村民们看病难的问题,同时也解决了村里孩子入园难的问题。“原来村里没有幼儿园,大多数孩子年龄够了就直接上小学,离家远还需走山路。现在玉溪社区里不仅有幼儿园,小学也特别近。”王红说,女儿到秋季就该上幼儿园了,社区也解决了孩子教育方面的一大难题。

以新型城镇化为引领,实现转型升级

登封市新型城镇化建设进展情况汇报材料提供的最新数据显示:根据郑州市的有关要求,结合登封市实际情况,确定新型社区44个,其中新型农村社区34个,合村并城社区10个;2012年计划启动22个新型社区,目前已完成建设面积约20万平方米。

据登封市委书记郑福林介绍:“过去的经济总量建立在‘挖’的基础上,挖煤等自然资源,生产水泥、铝矾土等还是挖,都是资源型经济,经济结构很不合理。这些年,我们主要抓结构调整、产业升级。把原来的小煤窑、小煤矿资源整合,由原来的300多家煤矿整合到现在的78家,地方主体只有43家,明年以前要全部实现现代机械采掘;小水泥厂原来有几十家,现在整合到4家;原来的小火电厂,现在全部关闭,这都是近十年的成果。现在我们在变自然经济产业向文化旅游产业转变双轮驱动,登封以前最大的煤矿企

构建现代产业体系,乡镇干部招商引资齐上阵

大步伐的城镇化改革,使众多村民变身为市民。问题随之而来:长期依靠种地为生的农民,今后吃喝靠什么维持呢?

“过去村里群众都是背朝天、脸朝地讨生活,进城后子女出门赚钱,我们老两口就是待在家里享享清福,闲了在门前院子里种点青菜打发时光。”扳倒井村的李大妈告诉记者,玉溪社区里的年轻人多在外工作,白天出门晚上回家,而老人基本留在家照顾孩子,操持家务。

据唐庄乡武装部长吉红斌介绍:“我们把唐庄的一、二、三产业合理分布到5个片区。一是镇区东部的工业项目集中区,可创造就业岗位2500个。二是镇区西部现代生态观光农业示范区,可安置1500人就业。镇区三产服务片区,主要为镇区居民和市产业集聚区提供三产服务。一、二、三产业最终实现社区居民每户至少一人就业的目标,保证镇区居民搬得下、住得稳、能致富。”

不仅如此,在登封各乡镇干部队伍里有这样一个规

提升城乡面貌,三年形成国际文化旅游名城基本框架

昨日下午4点30分,登封市郑煤小区的赵女士坐在路边的树荫处乘凉,怀里抱着不到一岁的女儿,旁边是正在加紧建设的棋盘山公园。对于这一休闲的好去处,附近居民都是翘首以盼。

“这里以前就是一堆烂土坡。年底公园建成后,我们就抱着孩子花上20多分钟的公交车程到别的公园玩了。听说还有很多健身娱乐设施和大喷泉,是登封占地面积最大的公园,真心盼望公园能早点建成。”

据了解,登封棋盘山公园建设是一项惠及群众的民心工程,也是登封市委、市政府确定的重点工程。它南临南环二路,北临颍河路,东到阳城路,西到滨河路,规划总占地面积570亩,公园主题面积403亩,总投资1.1亿元。规划建设按照精品工程、百年景观等

业都转移到了加工制造业或者文化旅游业等。”

以唐庄乡为例,总人口4.2万人,辖27个行政村,193个村民小组。按照新型城镇化和合村并城工作有关要求,结合唐庄村镇总体规划,在镇区范围内规划3个新社区,即“唐庄中心社区”、“张村社区”、“玉溪社区”。将全乡27个行政村4.2万群众集中安置到镇区居住,使镇区面积达到5平方公里,人口超5万规模。

公共配套方面,该乡新规划了5纵5横10条道路,两所幼儿园、一所小学、一所初中,可充分满足未来新镇区学龄儿童就学需求;对现有乡卫生院和计划生育服务中心进行合并升级改造,建成了可以为全乡老人提供一流生活服务的标准化敬老院;占地达600亩新规划的绿地游园及健身区,不仅满足了镇区群众休闲健身的需求,更美化了环境提升了示范镇的品位。

定,重点项目与招商引资方面,要求全市各乡镇“五职人员”(乡镇书记、乡镇长、分管工业、城建、招商的副职),每人每年负责至少新上一个5000万元以上的项目。

未来3年,登封共确定了3个产业集聚区、两个专业园区、34个乡镇特色产业园等3大产业板块建设。3个产业集聚区建设方面,登封市产业集聚区计划完成投资117.2亿元,装备制造和汽车零部件主导产业年销售收入达260亿元,重点完成“天地之中”年产10万套微型汽车零部件等项目;登封文化旅游产业集聚区计划总投资29亿元,重点完成少林寺景区游客集散中心、音乐大典二期等项目;两个专业园区建设方面,未来3年,三里庄高新技术工业园区将集中发展高新技术产业,计划完成投资7.5亿元,新上重大项目8个以上;登封市循环经济工业园区着重完善煤-电-铝产业链,计划完成投资83亿元,新上谷源二期等亿元以上项目9个。乡镇特色产业园建设方面,本着就近就地就业的原则,在新型农村社区周边规划建设特色产业园34个,计划完成投资47亿元。

原则,具备城市避难、人防工程等多项功能。

“整个公园的主体框架已基本建成,现在在加紧绿化和添置各项设施,预计今年10月底竣工。”登封市新城办主任李新辉说。

“三年倍增五年超越”使登封市加快了产业升级优化的步伐。登封要抢抓机遇,加快发展。争取通过3年的努力,使登封初步形成国际文化旅游名城的基本框架,把登封建设成为中原经济区郑州都市区的文化旅游特色功能区,成为河南郑州对外的旅游窗口。具体地讲,要形成交通路网全覆盖,3年完成49条道路、425公里的修建任务,以及道路两侧生态廊道绿化任务,要形成四季常青、三季有花,进入登封犹如进入景区的美好感觉。”郑福林说。

书记谈感受

“通过对成都、长沙、合肥的考察学习,深刻体会到,如果登封市再按照正常的速度发展就会落后。郑州市委十届三次全会召开后,进一步确立了郑州在‘全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁’的战略地位,明晰确定了郑州都市区建设的‘三大主体工作’。登封作为郑州都市区的文化旅游特色功能区,更加明确登封在郑州都市区中的责任担当,登封必须抢抓机遇,积极作为。同时,登封还要正视差距,立足现实,突出特色,发挥优势,要实现‘三年倍增五年超越’的目标,牢牢掌握转型升级的关键,努力在郑州都市区建设中‘挑大梁、走前列’。”

——登封市委书记郑福林